
Eenzaamheid: 

Een kwart van de inwoners  
van Leiden voelt zich soms  

of vaak eenzaam.

Geluk: 

Leidenaren geven gemiddeld 
een 7,9 voor hun geluksgevoel. 
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1/5 van de Leidenaren is de afgelopen 
twee jaar betrokken geweest bij een 
initiatief voor de buurt of stad, zoals  
bij de inrichting van een speelplek.

Vrijwilligerswerk: 

40% doet vrijwilligerswerk. 
65-plussers besteden relatief 

meer uur aan vrijwilligerswerk. 

Woongenot: 

Leidenaren geven het woongenot  
in hun buurt gemiddeld een 8,0.  
Driekwart geeft een 8 of hoger.

Vervoermiddelen: Gescheiden  
afvalinzameling: 

Glas wordt het vaakst gescheiden  
van de rest van het afval: 89%  

doet dit (vrijwel) altijd.

Een kwart van de Leidenaren scheidt 
(vrijwel) altijd alle afvalproducten.

Cultuur bezoeken: 

Leidenaren gaan per jaar bijna 
negen keer naar een voorstelling 

of film, waarvan meer dan de 
helft in Leiden. 

Spelen en bewegen: 

63% vindt dat er voldoende 
mogelijkheden zijn voor 

kinderen om in de openbare 
buitenruimte te spelen en 

bewegen, 20% vindt dat niet. 

Boodschappen doen  
doet 51% van de 
Leidenaren op de  

fiets, 26% lopend en 
17% met de auto.

31% heeft meegedacht met 
plannen van de gemeente.  

Hierbij is de groep die digitaal 
meedenkt tweemaal zo groot 

als de groep die naar een 
bijeenkomst wil komen.

Participatie: 

2/3 van de Leidenaren 
fietst vrijwel dagelijks.
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